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Elöűzsíesi ár :
egész évre 20 fii. félévre 10 írt. ne­

gyedévre 5 irt.
Peti. tatást cij li-hnsdbos petit-sor 
5 kr„ bélyegdij minden beiktatásért 30 kr. 

A „nyilt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr.

Rendkívüli előfizetés

„FÜGGETLEN LAPOK
következe folyamára.

Marczius—májusi ' , évre . . 5 ft. — kr.
Marczius—júniusi 4 hóra . . 6 „ 70 „
Marczius hóra . . . . , 1 „ 70 „

A „Fiiijtj. Lapok" kiailó-hivalaía.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Pest, ma réz. 11.

A történelmi igazságok iránt tartozunk 
annyi tisztelettel, hogy azok reputatióját 
védjük még akkor is , ha a kortársak ön­
tudatában hordozott tiszta reflexió a törté­
nelmi critika alkalmazását mellözlietönek 
mutatná.

Az 1848-diki püspöki „Emié k- 
i r a t“ ma mint történelmi tény áll előt­
tünk. Jogosultsága a tényszerű igazsághoz 
oly kétségtelen, mint bármely actáé, melyet 
a múlt hagyományozott reánk.

E tekintetben tehát annak históriai 
igazsága fölött kérdés nem támadhat, miután 
mindazon attribútumok bizonyítékát bírja, 
melyek a történelmi tények valóságát, léte­
zését igazolják.

De hisz tudtunk kai nem is e pont körül 
hozattak fel kétségek.

Az 1848-diki püspöki Emlékiratnak 
okmány hitelességét és valódiságát senki 
sem támadta meg.

A kérdés más oldalról támasztatott.
Azt hozták föl minap ellene, hogy az 

teljesen „m agán jellegű m íí“, mely 
„csak öt püspök értekezletében felme­
rült nézeteket tárgyaz.“

Tehát, ha c vád alapos, s a felhozott ér­
vek történelmi hűséggel bírnak : az érdek­
lett „E m 1 é k i r a t“ hatályából okvetlen 
vészit, mert ha es ik „öt püspök értekezle­
tében felmerült nézeteket tárgyaz“, akkor 
észtanilag következik, hogy a csak „főimé-1 
riilt nézetek“ csupán fölmerültek, de a fel­
színen nem maradtak; hogy mint „felmerült 
nézetek“ magán beszéd, vagy értekezlet 
tárgyát képezhették, de nyilvános kihatás,1 
az általános nyílt vagy hallgatag beegyezés 
jellege s a hivatalos kinyilvánítás ténye 
nélkül.

Megjelennek minden nap.

í -- '«KA

n. levelek el nem fo­
gadtatnak.

^ ajjon tehát csak és csupán „öt püspök 
éi tckezletén fölmerült magán jellegű“ né­
zetek összege ezen „Emlékirat“ ? 

Elemezzük a dolgot részletesebben.
A „Religio és Nevelés“ 1848-diki 

ev folyam apr. 16-ki számában a 252-dik 
lapon ezeket olvasom:

, »Ugyan e napon —apr. 11. — a reggeli 
J órakor tartott kerületi ülésben „számos 
katli. világi és egyházi rendűek“ 
által aláirt kérelmi pontok nyujtattak be.“ 

.Ezen kérelmi pontok alatt mindenki 
tudja, hogy mást érteni sem lehet, mint az 
ismeretes k a tli. p e t i t i ó t.

Ezen petitió szövege és részletes fcjtc- 
épezi egyik lényeges részét az 1848-jjetése

diki emlékiratnak
De maga az Emlékirat is a 68. lapon 

ezt tartalmazza: „apr. hó 8-kán tartott szá­
mos és jeles világi tagok által képviselt 
katli. tanácskozmányban kimondatott.“ stb.

Magának a katli. petitiónak származását 
ugyancsak az ,E rn lékirat“ 66. lapján 
igy Írja le: „Ez iránt tehát a püspökök 
több világi katli. is körükbe meghiván, 
velük több Ízben tanácskoztak, minek ered­
ményéül tekintendő a katli. által az ország- 
gyűléshez benyújtott petitio.“

UgyT látszik, ezen kitételek nem aztjlát- 
szanak igazolni, hogy itt csupán „öt püspök 
magán jellegű nézetei“ fölött történtek ér­
tekezletek, hanem nagyon is markirozva 
van azon világos tény, hogy püspökök és 
világiak, az összes magyar katholikusok 
nevében nyilvános elveket állapítottak meg, 
általános és egyetemlegesen, érvényes katli 
alapra helyezkedtek, s nem mint magán 
személyek szóllottak, hanem mint az összes 
magyar katholikusok lelkismcrcti és erkölcsi 
érdekeinek képviselői nyilatkoztak.

De nemcsak a petitió képezi tartalmát 
az „E mlékiratna k,“ hanem az uj ország- 
rendszer által megváltozott egyliázállami 
viszonyok is, melyeknek elrendezése fölött 
nem csak „öt püspök,“ hanem az ország­
gyűlésen jelenvolt püspökök és az alsó táb­
lánál ülő egyházi rendek együttes tanács-; 
kozásokat tartottak, nem „magán jelle­
gű“, hanem nyilvános érvényű katli. elveket 
állapítottak meg, normáit az újból hekövet­
kezett államegyház! jogrendezkedésnek.

Hogy ezen tanácskozmányokon nem „ma- J 
gán jellegű“ nézetek fölött értekeztek, kitti- j 
nik azon föliratból is, melyet a püspökök aj 
katli. egyházi viszonyoknak szükségessé!

lett módosítása tárgyában a királyhoz be­
nyújtottak.

Ezen föliratban nyoma sincs a „magán 
jellegű" véleményezésnek, mely ily formá­
ban alkotmányos viszonyok között csak 
mint „separat kérvény“ lehetne jogosult. De 
a fölirat szövege úgy van tartva, hogy abból 
mindenki meggyőződhetik, miszerint az ott 
szóló tér fiák az gesz püspöki kar.[s mint az 
összes magyar katli. egyház képviselői nyi­
latkoznak.

Vájjon ily attribútumokkal fölszerelt ok­
mányról állitliatni-e helyesen, hogy az „m a 

Igán jellegű nézete öt p ii spök 
n e k“ ?!

POLITIKA, KÖZGÁZÉ'., PÉNZÜGY.
Vigyázzunk a népre!

Lapunk szerény terjedelme mellett nem 
szentelhetünk annyi tért, hogy az izgalmas 
politikai közélet minden apróságait felje­
gyezzük, kivált az utolsó időben a lapunk 
sajátképi főtárgya körül annyi esemény s 
ez által annyi vélemény merült fel, hogy 
akaratunk ellen szűkítette a tért, melyet a 
politikai élet hullámzásainak előbb szán- 
liatánk.

Pedig olvasóink zöme állásánál s hiva­
tásánál fogva köteles úgy az alkotmányos 
szabadság, mint a társadalmi rend első sor­
ban! őre lenni. S e nemes hivatás követeli, 
hogy a politikai élet minden mozzanatait 
ismerje, annak jelentőségét méltányolja, a 
jónak befogadását előkészítse a népnél, a 
roszuak elzárja híveinek szivébe a beme­
netelt.

Sajnosán kell utánpótolnunk azon szo­
morú tényt, miszerint létezik hazánkban 
párt, melynek mindent felforgató törekvé­
seiről mi lapunkban annyiszor irtunk már 
s melynek folytonosan tartó erélyes műkö­
dését utolsó időben noha fokozott lön, fel 
nem említők egy idő óta.

lliában sorakozik csaknem az öszszes 
magyar irodalom solidaris eröködésben, 
hogy lecsendesülésre bírja e pártot, siker­
telen minden, s e párt most a vidékek alsó- 
rendű népének felizgatására veti erejét s 
már sajnos eredményeket mutathat fel.

Izgatásait, a 
elcgületlenséget a

minden fennálló renddel 
nép romlatlan kedé­

lyébe csepegtetni, több rendbeli Néplapok­
kal , egyletek alkotásával , tüntetésekkel 
cröködik. Sikerült is a szomszédban tüntető

gyülekezeteket tartani, történtek már vére8 
összecsapások is.

Megmérgezni igy a nép kedélyét, a tör­
vényhozás ellen gyűlöletet terjeszteni, a 
haza tisztelt neveit sárba rántani, kárhoza- 

! tos működés, de tény.
Klapka tábornok, mint minap említők, 

férfiasán emelé szavát e párt veszélyes el­
járása ellen s a következés az lön, hogy 
Kecskemét felé kelletvén vaspályán utazni, 
a felizgatott nép lesben kövekkel várta a 
vonatot és tüntetést készített elő, melynek 
a nyugalmas utazó esketik áldozatul, s a 
magyar nép szabadságra érettségének a leg- 
leveröbb paródiáját állítja elő.

Pirulva e történetek miatt. Írjuk le azo­
kat, mert érezzük, miként ítélhet felettünk 
az idegen utazó, mely meghallja, hogy ha­
zánk egyik legjelesebb katonája, csak nem 
rég általánosan bálványozott hazafi iránt 
ily tüntetések történhetnek azért, mert kár- 
hozatos eljárásunkat férfiasán gáncsolta.

Ez tehát a szószabadsága ma hazánkban !
És ifjúságunk hova vezettetek ?
Mig az absolut kormány sorban záratá 

be katonai bíróság által elitéit Íróinkat, 
senkinek sem jutott közülök eszébe az ül­
dözött szabad szónak elégtételt adui. Ezek 
törvénytelen bírák által elitéit valóságos 
áldozatok voltak.

Most. midőn a legcorrectebb bíróság, mit 
emberi alkotás kiállíthat, az esküdtszék 
elitéli Böszörményi Lászlót, akkor, 
mert nincs kitől tartani, tüntetéseket akar 
rögtönözni a féktelenség bűnében elitéltnek.

Igen is uraim, ha mimagimK volnánk is 
azok, ki felett az esküdtszék kimondotta 
; z ítéletet, az bűnös Isten világ előtt, s vég­
kép kell valami fennsöbb tekintélynek lenni, 
mi előtt az emberi felfogások ingásai meg­
hajoljanak, s lia van ilyes valami, mi előtt 
egyes nézetnek meg kell hajolni, ez az es­
küdtszéki Ítélet.

Deák s benne s vele az országgyűlés 
többsége ellen felizgatni az ártatlan kedélyű 
nép érzelmeit, beválthatlan ígéretekkel fel­
kelteni jogtalan vágyakat, az izgatásokban 
lelietlenné tenni a társadalmi rend kezelését 
és kormányzást, ha találkozik bátor hazafi, 
ki e kárliozatos üzletet érdeme szerint meg- 
bélyegzi, annak szánt tüntetésekben teno- 
rizálni a rend barátait — mindez kórállapot, 
mely nem vezethet jóra, ha tovább is aka­
dály nélkül űzetik.

Midőn mi ezeket, mint napjaink szomorú 
jelenségeit, olvasóink számára jelezzük,

TÁRCZA.
A szépség szerepe a görögök szel­

lemi életében.
íí.

Az éghajlat mily hatalmas befolyást gyako­
rolt az emberi lelkűidre, régen bebizonyított do­
log. Az éjszaki éghajlat komorsága nem idéz oly 
vidor érzületet elő a kedélyben, mint a délinek a mo 
solygása, az északi népek rendesen zordönabb, a 
déliek pedig szelidebb lelkületüek, amazok fér­
fiasabbak, emezek gyermekdedebbek. E gyermek 
ded kedélyét és érzületét a görög népnek mi sem 
ápolta oly hathatósan, szépség iránti fogékonysá 
gát mi sem eszközölte oly sikeresen, mint az or­
szágnak, mely őt táplálta, kies fekvése, és az ég­
nek, melyet maga fölött szemlélt, nyájas mosoly­
gása. Görögország fekvésének ős éghajlatának is 
mertetéséül szolgáljanak Van-Limburg Brouwer 
hollandi tudósnak szavai: „Görögország a legdé­
libb tartománya Európának. Az a közepét foglalja 
el a régi művelt világnak, mintegy egyenlő távol­
ságra esve Kis Ázsia nyugoti és Itália keleti part­
jaitól, azon két vidéktől, melynek mindkelteje ko­
rán el foglaltatva az ő gyarmataitól, két oldalról 
környezi, s nem látszik egyébnek, mint ugyanazon 
ország tengeren túli tartományának. Kiprosz szi­
gete könnyíti a közlekedést Fenicziával, Kréta 
Egyiptommal. Afrika partja nem messze van tőle, 
s Európa egyéb tartományaitól csak egy kegyláncz 
választja el. Élvezvén a világ ezen részén levő déli 
tartományoknak minden előnyeit, Görögország ép 
oly kevéssé van kitéve az északi vidékek zordon 
hidegének, mint a forró égalj fojtó melegének. Ez 
a föld Írók által a mérsékelt név alatt ismert éghaj­

lat egész kiterjedését illetőleg a legmérsékeltebb. 
A világnak vége, úgymond Hérodotosz, termi a leg­
szebb gyümölcsöket, de Görögország fölül múlja 
azt éghajlatának mérséklete által. (Herod. III. 106.) 
A lélek ott nincs megdermesztve a szakadatlan 
télnek fagy la ló hidege által, a képzelet nincs láng- 
baboritva a mindig izzó égnek tiirhetlen hősége 
által. Észak felől magas hegyek által védetve Trá- 
czia és Maczedónia nedves és hideg szelei ellen, 
Görögország nagy változatosságot mutathat föl a 
termékeny völgyekben, mi vélhető földekben, rétek 
s fával födött begyekben. Két vagy bárom nagyobb 
folyó kivételével, a patakok, melyek e tartományt 
átfutják, nevezetesebbek kanyarodásaik változa­
tossága, s azon fekvéseknek szépsége által, melyek 
partjaikat diszesitik, mint medrüknek szélessége, 
vagy vi cik bősége által. Ezenfelül Görögország 
különféle részeiben mind a talajnak, mind a ter­
ményeknek változatossága az, mi azt annyira meg 
különbözteti a régiek által ismert világnak többi 
tájaitól, s e tekintetben különösen Görögországot 
illeti azon dicséret, melyet az éles elméjű Sztrábó 
mond Európáról, összehasonlítva l zsia és Afriká­
val. Mint Európának többi része, úgy Görögország 
sem mutat föl oly vad tekintetű s csupán a nomá 
dók által lakható mérhetlen pusztaságokat, kiknek 
életmódja meglehet, hogy egyik főoka az ázsiai 
dcszpotizmusnak. Görögország nem azon tartó 
rnány, a hol a lakosoknak elsánczolt kasztok által 
kellene magukat megkülönböztetni, mint Egyip­
tomban és Ázsia némely országaiban, mert ott föld­
művelők és pásztorok, kereskedők és katonák 
mindnyájan megférnek ugyanazon helyen. Szóval 
Görögország azon vidék, melynek éghajlata és 
talaja, tengélete és elő lényei, minden rendit em­
bernek biztos menhelyet nyújt, de a hol a termé­
szet soha sem oly gazdag, hogy haszontalan pazar-
sága által fiait megroutaná. Mint egy gyöu réd és

bölcs anya gyermekei elkerülhetlen szükségeit ki 
elégíti ugyan, de soha sem pazarolja ajándékait, 
csak annyiban, a mennyiben munkájuk és szorgal­
muk által magukat azokra méltókká tették.“ (His- 
toire de la civilisation religieuse et morale des 
Grces, par Van-Limburg Bouwer, a groningue. 1833. 
Tome. 1. chap. 1.)

Kissé hosszasabban kelle e jeles tudós szavai­
nál időznünk, melyekkel Görögország természetét 
elénk adta, mert általános a meggyőződés, hogy a 
görög nemzetet a szépség iránt oly kiváló fogékony­
sággal az éghajlat ruházta föl, azon mérsékeltséget, 
mely annak minden szellemi szüleményén fölismer 
bető, az éghajlat okozta, azon bámulatos jártasságot, 
melyet a szépség határvonalainak fölismerésében 
tanúsított, szinte az éghajlat eredményezte.Az éghaj 
latot és az ország természetét okvetlenül ismernünk 
kelle, hogy a görögök jellemző tulajdonságát, a 
mindenben szépre való törekvést, magunknak meg­
magyarázhassuk, mert az égalj kedvező körülmé­
nyének lilával talán soha sem bámulhattuk volna 
a görögökben a szépség mestereit. De a talajnak 
kellemessége, az égaljnak szelídsége, mely ■ ajka 
gyanánt ringatta ölében a görög népet, tükör gya­
nánt szolgált annak, melybe csak bele kellett tekin 
teni, hogy saját lelkűidének képmására ismerjen. 
E nép lelkületű éghajlatának oly hű kifejezése lett, 
oly öszhangzó és szoros viszonyban állt azzal, 
hogy szellemének szüleményeit éghajlatának be­
folyása nélkül nem is képzelhetni.

Meglehet, ha a népek terjeszkedése és ván­
dorlása alkalmával ez országba oly nép vetődik, 
mely a természetnek kelletne! iránt hideg szivti, 
mely annak szépsége iránt érzéketlen, akkor az 
sem a műveltség, sem a szépség tekintetében nem 
lesz vala az utóbbi századok bámulatának és gyö­
nyörűségének tárgya. De a gondviselés Göröghon 
számára oly népekről gondoskodott, annak földére

oly lakókat vezérelt, kik a természetnek szépségei 
iránt nagyon is érzékenyek voltak, kik a szépség 
elérésére megkívántaié körülmények csodálatos ta­
lálkozását bazájok tulajdonságaiban nagyon is 
fölismerték, kiknek élénk szelleme c kedvező hely­
zetet nagyon is világosan fölfogta, kik szivük érzé­
kenységénél fogva éghajlatuk kelletne! szemléleté­
nél hidegek nem maradtak, hanem józan ízlésük 
csövén át a körülöttük diszlő természet legszebb 
jelenségeit magukba szíva s szivük élményeivel 
megelevenítve a legszabályosabb s legbájosabb 
alakkal körülvéve tudták azt ismét előhozni. Sem­
miféle népnek szelleme nem állt oly természetszerű 
vonatkozásban éghajlatával, mint a görögé, egy 
nép szellemének élményei sem voltak oly tiszta és 
természetes szülöttei a hazai földnek, mint a gö­
rögé. S a mint szép volt Görögország mérsékelt- 
sége által minden tekintetben, úgy szép lett a 
görög szellemnek minden visszatükrözése bármily 
téren vagy alakban történt az. Azért csakis e nem­
zet szellemi életéből lehet világos ismeretre jut­
nunk a szépség ügyében, mely azt mindenben ezé- 
lul tűzte ki, s mely kezdetétől fogva mindig a szép­
ség természeti tüneményei közt forgolódva és kép­

ződve, arra még lelkületűnél fogva is különös
vonzalmat érzett magában.

fogva 
A görögök szellemének

szépségét kezdték tanulmányozni Európa nemzetei 
mindannyiszor, valahányszor saját nemzeti irodal­
muk hemzsegett a túlságos cziczomáktól, melyek 
nem hogy széppé tennék, de sőt undorító színben 
tüntetik elő a dolgot; e nemzet szépség! fogalmá­
nak ismerete szülte a La-IIarpe okát és Lessin- 
geket, kik ebbeli ismeretüknek kritikus kardjával 
saját irodalmuk sok ferde kinövését lenyesegették ; 
e nemzet sz p alakjainak tanulmányozása tette 
bámulandóvá a Rafaelek és Michel Angelók fest­
ményeit, kik c tanulmányozás következtében mind 
eszme, mind kivitelre nézve fölülmúlták elődeiket.



azért teszsznk. hogy figyelmeztessük mi­
kép azon befolyásnál fogva , melylyel a 
népre bírnak, kövessenek el mindent, hogy 
erélyes tevékenységükön megtörjék az 
izgatok s népámitók minden kísérlete.

A szabadság a mint megnyitja a tért az 
emuer nemesebb tevékenységének, úgy ka­
put tár a rósz szenvedélyek játékának is. 
Ha saját erőnk túlsúlya nem bírja a gonosz 
játékot fékezni, ha bennünk nincs elég aka­
raterő, hogy féket vessünk hatásainak, meg­
teszi azt a rend elengedhetlen érdekében a 
hatalom, de azon perezben. midőn ez kény­
telen beavatkozni, költözik a szabadság kö­
zülünk, s jaj nekünk, ha a szabadság nem 
úgy vétetik el tőlünk, hogy az erőszak 
égre kiáltson, hanem mint kényszerűség, 
melyet minden rend barátja törött szívvel 
kénytelen acceptálni.

E sorstól csak közös vállvetés, és erélyes 
tevékenység menthet meg.

Őrizzük ezért éber tevénységgel jó né­
pünket !

KORMÁNYZATI ROVAT.

A magyar közmunka s kőül. miniszter
jelentése ő Felségéhez az ország közlekedési esz­
közeinek állapotáról és a vezetésre bízott minisz­

térium tevékenységéről.
(Folytatás)

I. K ö z u t a k.
1851 évig Magyarországban az összes közutak 

országútoknak neveztettek, és 1844 évig a tör­
vényhatóságok területén divatozó gyakorlat sze­
rint, ezen évtől kezdve pedig az 1844. IX-ik t. ez. 
által szabályozott közmunkával építtettek, és ja­
víttattak.

1851-ik évben uj rendszer hozatott be, s a 
közutak, eltekintve a községi utaktól, melyek az 
illető érdekeltség gondjaira bízattak, két féléknek 
jelöltettek, ki névszerint:

1.) Allamutaknak és 2) Országútoknak. Ál­
lam utaknak azon kiváló fontosságú vonalak 
neveztettek, melyeknek rendeltetésük volt az or­
szág távol részeit egymással és a külfölddel össze­
köttetésbe hozni.

Ezen utak kincstári kezelés alá vétettek, s 
valamint újból építésükre, úgy fenntartásukra is, 
a költségek az állam kincstárból fedeztettek.

llogy a kincstár ebbeli terhén könnyítve s 
nevezetesen a lajthántúli országokban fennálló 
vámadó hazánkban is meghonosítva legyen, 
1853 ik évi febr. hó 10-én kelt csász. nyiltpa- 
rancscsal a vámoknak az itteni államutakon fel 
állítása is azon évi május |hó 1-től kezdve elren­
deltetett.

A vámoknak alig egy évi fennállása azonban 
azon meggyőződésre vezetett, hogy a kezelési nagy 
költségek a vámjövedelem legynagyobb részét 
felemésztik, és hogy a megvámolt utak tökélet­
len volta miatt a vámszedés az országra nézve 
igen terhes; minél fogva a vámszedés már 1854-ik 
évben, kivéve a volt temesi bánságot, tulajdonké 
pen csak a Temes és Krassó vármegyéket, hol a 
vám még mostanig fennáll, s megszüntetése iránt a 
tárgyalások folyamatban vannak, minden más 
államutakon megszüntetett, s c helyett elhatároz­
tatott, hogy az ország a kincstárnak vámegyeuér- 
ték fejében minden mérföld oly államidért, mely egy 
folytában hat mérföldre ki van építve, 800 frtot; 
minden 10-től 20 ölig hosszú Ilidért szintén 800 
frtot; 20tói 40 ölig terjedő-kidért: 1600 frtot; 
végre 40 öl hosszúságot meghaladó hidakért: 
2400 frtot fizetend.

2-or. Országúinknak azon vonalak ne­
veztetnek, melyek nem ugyan állami szempontból,

de mégis az ország belforgalmára né; ve fontosak­
nak találtattak.

Ezek fenntartása és újból építésére az orszá­
gos közmunka szolgált, mely igás és kézi napszá­
mokból állott.

Minthogy azonban az ^országos utak fenntar­
tása- és építésére a természetbeni közmunkán ki­
vit! készpénz is szükségeltetett, a közmunka tarto­
zásnak megváltása engedtetett meg.

De mivel e váltságból bejövő pénzösszeg a 
készpénzbeli szükséglet fedezésére mindenütt ele­
gendő nem volt, sőt oly megyék is léteztek, me­
lyeknek népe szegény lévén, közmunka tartozását 
inkább természetben szolgáltaié, s igy váltság 
fejében mit sem fizetett, továbbá, mivel még a kincs- 
tárnakgtizetendő s évenkiut majdnem 400 ezer frtra 
menő vámegyenérték fedezéséről is gondoskodni 
kellett, — annálfogva a volt helytartóság czélsze- 
rünek látta egy országos építészeti alapot alkotni, 
melybe a fennebb érintett közmuukaváltság pénzek 
s a közmunkának egyébb módom értékesítése 
folytán remélhető jövedelem, valamint a közmunka 
körül előforduló bírságok, az országutakon lévő 
kidvámok, s más kisebb jövedelmek befolyván, 
abból a törvényhatóságoknak költségvetések alap­
ján évenkint országos útfenntartási adományok 
rendeltettek ki, mely elhatározásnál azon kiindu­
lás volt irányadó, hogy egy vidékre, például me­
gyére nem elégségseges az, miszerint csupán a
területen átvonuló utak legyenek jó karban, ha­
nem szükséges, hogy a vele szomszédos más vidé­
kek is bírjanak jóravaló közlekedési eszközökkel, 
szóval: elvül kellé felvenni, hogy a közlekedési 
ügy országos és nem partialis szempontból tekin­
tendő.

Hogy továbbá az országos építészeti alap 
pénzjövedelmei lehetőleg szaporittassanak, bele­
egyezett a volt kormány, miszerint az államutak 
építési és fenntartási ügyét is a helytartótanács 
kezelje oly módon, hogy a rendelkezése alatt álló 
országos építészeti alap az államutak bérlőjének 
tekintessék.

Ennek az volt a következménye, hogy a kincs­
tár részéről az államutak fenntartására adott 
pénzösszeg a mondott országos kormánynak ren­
delkezésére bocsáttatott, s az országos építészeti 
alap javára bevételeztetett.

Magyarország köteles volt azonban az állam­
utakon ezen adomány összegével egyenértékű mun 
kát teljesíteni.

E rendszer által azon előny háramlott az or­
szágra, hogy az a kincstárból nyert készpénz egy 
részét az országos utakra használhatta fel, adván 
e helyett az államutakra ugyan oly értékű köz­
munkát, továbbá, hogy az államutakon levő meg- 
vámozott némely hid jövedelme, az országos épí­
tészeti alapnak, mint az állam utak bérlőjének 
javára folyt be.

Mi az érintett közutak terjedelmét, továbbá 
építési és fenntartási költségeit illeti , erre nézve 
következő adatok szolgálnak felvilágosításul:

Magyarországban (Erdélyen kivtil, melyről 
külön lesz szó) 29 államul van, melyek összes 
hossza 606 V8 mértföld.

Ezen utakból rendes kezelés alatt és kiépített 
állapotban van 534%, kiépítetlen 71%, összesen 
606% mérföld.

Az eddigi országutak hossza 18623/4 mértföld, 
rendes kezelés alatt és kiépített állapotban van 
ll642/4 mértföld, kiépítetlen a kavicsolatlan mezei 
ut 698V4, összesen 18623/4 mértföld.

Az államutak újbóli építésére s fenntartására 
fordított költségek 1852. évtől kezdve mostanáig 
kimutatás szerint összesen 33,126,601 frtot; meg-

Közgazdászati Statistika.
A bánsági kereskedelmi és ipar­

bank február 16 áu tartotta Temesvárott köz­
gyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint 80,000 
frtnyi részvénytőke mellett 9 hónap alatt a forga­
lom 23% millió ftot tett; ennélfogva minden ideig­
lenes jegyre (eddig csak 80 ft fizettetett be) oszta­
lékul 13% ft határoztatok, mindazáltal ez osztalék 
nem fog kifizettetni hanem egy 10° 0 uyi részfizetés 
fog ismét kiíratni, mely 20 ftot tevén, a fizetésnél 
az osztalék beszámittatik; ez által a részvénytöke 
100,000 ftra emelkedik.

A vasutak forgalma Ausztriában 1867. 
évben következő volt: A személyszállítás 18,987,678, 
holott 1866-ban 17,399,372 és 1865 ben 12,550,000 
személy szállíttatott. A teherszállítás (mindazonáltal 
marha, utazási podgyász és kezelési szállítást ide 
nem értve) 1867 ben 318,967,543 mázsát, 1866-ban 
215,536,109 mázsát, 1865-ben pedig 201,800,000 
mázsát tett. Tehát mind a személy, mind a teher­
szállításnál tetemes emelkedés mutatkozott.

Az angol kiviteli kereskedés az 
utolsó három évben a következő volt:
1865-ben 165,835,722 font sterling 
1866 ban 188,917,536 „ „
1867-ben 181,183,971 „ „ és pedig szállíttatott

1866 ban 1867-ben
3,176,656 ft. st. 3,941,185 ft. st.Oroszországba 

Svédországba 
Norvégországba 
Dánországba 
Poroszországba 
Schleswig-Holstein 
Hannoverbe 
A hanza városokba 
Hollandiába 
Belgiumba

823,488 
854.348 

1,202,841 
1,800,499 

121,040 
174,858 

13,555,988 
8,999,713 
2,861,665 

Francziaországba 11,740,140
Portugalliába
Spanyolországba
Olaszországba
Ausztriába
Görögországba
Törökországba

2,001,101
2,093,828
5,817,583

912,058
417,643

5,395,987

647,222
850,328

1,284,755
2,886,702

119,787
194,457

17,246,847
9,396,567
2,819,753

12,131,581
1,823,599
2,298,771
4,865,931

965,809
514,411

4.771,126

jegyzendő, hogy 
bánság területén

a volt szerbvajdaság és temesi 
1852. évtől 1860-ig felmerült, de

ezen tételekben nem foglalt hasonló költségek meg­
közelítőleg az előbbi összegűek %-ére tehetők.

Itészletes kimutatásul a volt pozsonyi, sopronyi, budai, kassai és nagyváradi helytartósági osztályok 
területén 1852-től 1860-ig szolgálhat a következő összeállítás :

Év
I

Fenntartási
költség

Újból építésre 
adott költség Összesen

I

Megjegyzés.

io. é. frt. kr. o. é. frt. kr. o. é. frt. kr.

1852 799407 799407
i

1853 774649 — 45083 ------- - 820581 — 1

1854 534908 — 234043 — 768951 -- -
1855 811313 — 177605 — 988918 —
1856 2686888 — 401168 — 3088056 —
1857 2163263 — 896035 — 3059298 —
1858 1401112 — 660640 — 2061752 —
1859 1640492 — 575113 — 2215605 —

1860 1355982 — 71033 — 1427015 —

1852-1860 2d33603 _ 612314 — 3045917 — Vajda és bánsági %-de.
14601617 3673883 - 18275500 — 1852 tői 1860-ig összesen.

Ege z .Magyarországon, vagyis a volt temesvári helytartóság területével együtt:
1861 1810724 — 28124 — 1838848 —
1862 1545589 — 36096 — 1581685 —
1863 1558921 — 56758 — 1615679 —
1864 1687782 — 130172 — 1817954 —
1865 2007680 — 140000 — 2147680 —
1866 2007680 — 140000 — 2147680 —
1867 2007200 — 190000 — 2197200 —

12625576 — 721150 — 13346726 — 1861-től 4867-ig összesen.
ide: 14601617 — 3673883 — 18275500 — 1852MŐ1 1860-ig összesen.

16 évre: 27827193 — 4395033 — 31622226 — Az egész ősziét.
(Folyt, köv.)

Levelezések.
Csallóközi hangok, több pap és világitól.

Marczius 5-én, 18 ?8.
Korunk a józan reformok epochája lévén 

alig van honunkban tér, mely élénken működő 
mozgalmaknak s pezsgő törekvéssel párosult fellé­
péseknek színhelyül ne szolgálna, oly czélra, hogy 
a jogok és szabadabb intézmények, melyek mostoha 
viszonyok nyomása alatt hosszú évekig lenyügzöt- 
ten tespedtek, a felujult alkotmányosságnak elvein 
kifejlesztve, szilárdabb alapot nyerjenek, és a jólét, 
haladás biztos eszközeivé váljanak, sőt a közélet 
ben mint azok közvetlen tényezői szerepeljenek.

E közös áramlattól a magyar kath. egyház 
ment annál kevesbbe lehet, mert az 1848-i XX. 
törvényezikk érvénye által a kormánynak káros 
és lealázó gyámkodása alul elvileg felszabaditat- 
ván, a protestáns felekczetekkel nyert egyenj go- 
sitás eszméje szerint szabaddá lön és önállóvá. Ez 
önállás elvének józan felfogása akép, mint állam 
dositásának exigentiái követelik: hogy tömörül­
jünk, hogy a tétlenség mámorát leküzdve, gyürkőz- 
ztiuk : miszerint azokat, miket az egyház egy ne­
héz és kedvezőtlen múltnak reá súlyosait terhe 
alatt ős intézményiből s önkormányzati jogaiból 
elvesztett, visszanyerje és hosszan tartott zsibbasztó 
állapotának megszüntetésével , saját fiainak ér­
vényteljes befolyása és közreműködése által mielőbb 
oly erődökkel környezett állásba jusson, melyek a 
támadható viharokkal daczolva, képesek leendje- 
nek féltett érdekeink, s legszentebb jogainknak 
küzdelemmel visszaszerzett kincseit továbbra min­
den ellenkisérlettöl megóvni és sértetlenül meg­
őrizni.

Nem kell mondanunk : hogy imez erődök 
alatt mi alig érthetünk egyebet, mint a katholiku 
sok millióitól sóvárogva kívánt, s egyházunk fel- 
virnlására akint, mint szilárdítására uj viszonyaink 
közt mellőzhetlenülszükséges önkormányzati 
rendszert.

A részrehajlatlanul és minden mellékérdek 
háttérbe szorításával önállóan gondolkozó katho- 
likus — pap úgy, mint világi — előtt ezen rend 
szert illető szervezés kérdésének megoldására csak 
egyetlen egy ut vezet, mint olyan, mely a jogos 
igények kielégítését biztosítja, a kitűzött czélhoz; 
de ez koránt sem octroy által, avagy ne 
hány bizalmi férfiúnak egy oldalú meghall­
gatásával érhető el.

Mert először is az autonómiának minden ér­
deklettet saját sorsa felett szabad rendelkezésre 
utaló fogalma, valamint a szervezésben irányadóul 
szolgáló alkotmányos alapelv, elvitázhatlan érvek 
erején, kizárnak minden oetroyt, kirekesztik az 
erőszakolásuak még legparányibb kísérletét is; — 
mi ha mégis elég szerencsétlenül mint bevégzett 
tény foganatba vétetnék, eltekintve az ilykép fel­
merülő roppant anomáliától, a magasztos czél el­
érését illetőleg kétségtelenül csak oly sikertelen­
nek bizonyuland, mint hogy sikertelenné vált a

politikai téren nagy készültséggel s még nagyobb 
áldozatokkal és annyi hatalommal e részben meg 
kísérlett minden törekvés; — sőt az oetroynak 
még azon bekövetkezhető gonosz eredménye E 
kell, hogy számításba vétessék, miszerint az erő 
szakolás által sértett, illetőleg felizgatott kedéivek 
a még nagyobb mérvben előállható érdektelent 
lethargiájába stilyedvén, részben pedig a fokozott 
idegenkedés vagy tán gyűlölet bizonyos nemének 
ösvényére tereltetvén, a népszerűség manifestation 
bői amúgy is tán szükebb mértékben osztozható 
oetroyálókat, az ügynek nem kis hátrányára s az 
összes klérus reputatiójának veszélyeztetésére, súj­
tani fogják meuthetleniil.

Isten Őrizze meg egyházunkat a szakadásnak 
még csak külső színezetétől is; de ki tudja: az 
octroy kísérletei által hullámzásba hozandott szvu 
vedélyek hol fognak megállapodni ? nem-e tán 
nyugpontot kevésbé illetékes téren keresendnel y 
amint kiki ösztöne vagy egyéni felfogásának ala­
kulása szerint egy heterogen elemekből alkotott 
törvényhozástól, majd részben a kormány rendel­
kezésétől véli megnyerhetni vágyainak egyesülé- 
sét s aggodalmainak eloszlását. — Irtózunk egyik­
nek, mint másiknak profán beavatkozásától.mivel 
a mellett, hogy ebben az autonómia elvének alap 
jában történő megrenditését látjuk, okunk van 
egyszersmind félni, nehogy fejlődésünk folyama 
válság szírijeibe ütközvén, csendes ömlésében me°-- 
gátoltassék, vagy épen a katholikus érzületet sértő 
irányba sodortassák !

A bizonyos számú bizalmi férfiaknak egv ol­
dalú kihallgatása szintoly kevéssé vezethet czélra; 
— lehetnek ezek állásuk és vallásos érzületeik 
folytán a legkiválóbb tiszteletreméltó egyéniségek 
képviselhetik ők saját személyüket, egyes testüle­
tet, képviselhetnek ők mindent; csak a katholiku- 
sok millióit nem fogják képviselni, mert miután a 
képviseleti rendszer alapján megválaszt­
va nem lettek, törvényes szavazati joggal nem 
bírván, a szervezkedés nagy horderejű, s a vallás 
és egyház legszentebb érdekeivel - mint mind­
nyájunk közös és féltett kincseivel — clválbatlan 
kapcsolatban álló kérdésének végleges megoldá­
sára illetékesek nem lehetnek.

Nincs tehát, s nem lehet nézetünk és tiszta 
meggyőződésből merített Ítéletünk szerint az ön- 
kormányzati szervezkedés ügyében szétágazott vé­
leményeknek megnyugtató solidaritására egyéb 
expediens : mint a kath. világiak és a lelkészkedo 
alpapság számának tekintetbe vételével népkép­
viseleti alapon egy begyűjtendő nem­
zeti zsinat — ment minden pressiótól, s sza­
bad a katholikus meggyőződés forrásából áramló 
nézetek nyilvánításában.

Ily gyülekezet higgadt és nyílt tanácskozásá­
tól várjuk mi a 1848-ki törvények folytán az állam 
irányában megváltozott egyház-viszonyok — és a 
katholikus testületre átesett, jogoknak igazságos 
rendezését; a papság- és világiaknak — köztük 
fennállt válaszfal lerontásával s szórványozott ér­
dekeik kiegyeztetésévei egy compact testté leendő
tömörülését; az érdektelenség dermettségében da­
léit tagoknak ugyanazon testbe uj erőt, uj életet 
öntő fel villany ozását; s az eddigi helyzetből ára­
dott érzékeny sérelmeket tárgyazó méltányos pa­
naszoknak elintézésére és megszüntetésére — ki­
ható organ ismusnak előállítását.

Változott viszonyaink exigentiái szerint kell, 
hogy ezen gyülekezet jogos és akadálytalan fel­
adata legyen megállapítani az alsó rendi! clerus 
nak és világiaknak az egyház külügyei intézésébe 
alkotmányos szervezet alapján, — s minden illu- 
sió nélkül — érvényesítendő befolyását.

Ez iránti vágyaink jogosságának érzetében a 
„n esz esem mi, fogd meg az t“-féle tenden- 
tiáknak egyelőre is határozottan elleumoudván, a 
jogainkba ütköző s végeredményben a kath. stá­
tusra lealacsonyitást, ügyünkre válságot, a szeretet 
és egyetértés kölcsönös kötelmeire felbomlást, s 
hyerarchiánkra gáncsot és gyanúsítást árasztó 
absolutisticus kísérletek ellen ezennel hatá­
rozottan felszólalunk.

Mely nyilatkozatunk csak is a „c u i q u c 
suujm“ szent szabálynak érvényére szorítkozván, 
midőn legdrágább szemünk fénye, vallásunk es 
egyházunk felvirágzása iránti érdekeltséghői jo­
gaink kifejlesztésére az eddiginél tágasabb kört 
és szabadabb mozgást igénylünk; távol van tő­
lünk, hogy mi az isteni küldetés által szentesített 
püspöki jogokból bármit is levonni, vagy ellenük 
valamely attentatumot elkövetni akarnánk; mi 
mint az egyháznak hű gyermekei, kcgyeletcs tisz­
telettel meghajlunk azok előtt, az onnét folyó te­
kintély szilárdítására úgy, mint sértetlen fenntartá­
sára készséggel hozzuk áldozatunkat; csakhogy 
aztán eme jogok is az isteni küldetés fogalmának 
határain túl nem csapván, a kölcsönös érvek te­
kintetbe vételével elégeljék meg a törvények ál­
tal számukra kijelölt hatáskört, s ez utón kiméit 
működési tért.

Midőn pedig mi kifejtett nézeteinkhez híven a 
„Független L a p o k“ elveit osztjuk; nem tit­
kolhatjuk el azon méltatlan vádakból eredő meg­
ütközésünket, melyekkel eme lapot és elvbarátait 
a szőnyegre hozott autonómia fejtegetésének alkal­
mából némely rövidlátók gyanúsítván, szigoiuu
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megőrzött katb. meggyőződésünket, s ebből fakadt 
legtisztább szándékú érzületünket sérteni jónak és
alkalomszerűnek találják.

I Noszsza előre! gyanúsítsuk uraim, rágalmaz­
zuk egymást! —- csak „a u d a c t c r !-* —- most van

I erre legszebb tér! — korbácsoljuk fel az amúgy 
is eléggé hullámzó szenvedélyeket; szítsuk a fcle- 
liaráti szeretet kötelékinek tágításában kifejezést 
„verő gyűlöletet; tépjük szét az előttünk álló nagy 
„unka befejezéséhez szükségelt egyetértésnek 
arany szálait; s emeljük mindezzel a benső viszá­
lyunk felett kaczagó ellenségeinknek baljóslatú tö­
rekvéseit ! — majd megtenni ezen remek ma­
nőver a hozzá illő győzelemnek zamatos gyümöl­
cseit!?

Sajnos, hogy sokan, még az absolutismusnak 
köd-fátyolából kibontakozni nem tudván, vagy­
on akarván, az egyház- és vallás érdekek veszé­
lyeit fel nem ismerik, s a megmentésükre, sőt len- 
ilitésiikre irányzott szabadabb mozzanatnak, vala­
mint az ebből kivirágzó legloyalisabb törekvések- 
nek calumniákkal elfojtását, a jóakarata mun­
kásoknak pedig sárba rántását ezélzó kisérle-

1 (ékkel vélnek szolgálatot tehetni egyházunk­
nak !

Mondjuk ki kereken, hogy az ily üzlet 
szent hitünk szellemével, a kérdés 
alatti ügynek irányával, s az illető 
tényezőknek állásával kevésbé egyez­
vén, a szükséges egyetértésre káros 
hatással vannak, és az eldöntésre 
váró nagy kérdések megoldását, ha 
nem is egészen gátolják, nehezítik 
bizonynyal és hátráltatják.

Ha autonomicus irányunkat setét üvegükön 
„antikat hol ikus;i monstrumnak vélik felismer­
ni, mielőtt ráfogással élnének, ám mutassák meg ér­
vekkel, hogy valóban az; fejtsék ki katholicis- 
mua elveibe ütköző sajátságait; ismertessék velünk 
ama nevezetre méltó veszélyes elemeit, hogy tud 
jui.k okulni, s oknlva irtózni tőle ! —- érv lehet 
csupán a komolyan vitatkozó férfiúnak nemes fegy­
vere ; s nem rágalom, — nem gáncsosko- 
dás; mely utóvégre is a könyelmünek kezeiben ön 
magát sebző eszközzé válhat.

Hogy az egyházi szervezet külalakja idők fo­
lyamában felmerült viszonyok folytán korigényelte 
változásoknak volt, és van alárendelve, tagadni 
nem lehet; — s ha a „clerus et populns“ 
befolyását tevékenységben tartott első századok 
legürdUltével a szabadabb institution korlátozá­
sát színvonalra állított kor ment maradhatott az 
„a n t i k a t h o 1 i k u s“ nevezet sötét bélyegétől; 
— ha még azon helyzet is, melyet az absolut kor­
mány politikai czélok elérése tekintetéből egyhá­
zat és házat sebzett kebellázitó sérelmek előidéző 
sével teremtett, s minden jobb érzületet elfojtani 
törekvő bűnös merénycinek sorozatával betöltött, 
kikerülte ama feketén bélyegző gáncsot: — vájjon 
a mi jó szándékú törekvésünk érdemli e meg az 
anathemát? — azon törekvés , — mely az idők 
intő szózata folytán felpezsdülve az állam kezéből 
kiesett jogok igazságos eloszlásában, az egyház 
védelmére hivatott testület jogos igényeinek biz­
tosításában , az egyház-szervezet intézményének 
első keresztény századok életéből, s az 1848-i püs­
pöki kar szelleméből vett alkotmányos formákra 
lehető reductiójában, s mind ezzel az egyház szel­
lemi és anyagi javainak minden támadható 
viharok közti megmentésében keresi kifejezé­
sét ?

Ám mondjanak elleneink ily irányú törekvé 
síinkre anathemát? — de ne feledjék: hogy 
a logika szabályai reánk mondott kárhoztató Íté­
letüket az első századokban élt szent ősöknek bé­
kén szendergő poraira s az 1848-i püspöki kar 
halkatlan emlékű tagjaira terelik vissza! — És 
hu ők ettől sem rettennek vissza : mi rettenünk visz- 
sza tőlük!

Többek megbízásából 
egy plébános.

LAPSZEMLE.

Közlönyeink kiválóbb figyelmével találkozik 
a vita, mely a delegatióban a római követség díjaz­
ta tása körül kifejlett.

Pártállás ily természetű kérdésekben, mindig 
egyoldalúságra vezet. A többség a külügyi közös 
miniszteri javaslattal, midőn a római magyar oszt 
fák nagy követ illő dijaztatását elfogadta, nem csu­
pán erkölcsi tartozást rótt le, melylyel 26—28 mil­
liónyi magyar osztrák alattvaló vallási meggyőző 
dése iránt visel, hanem magasabb politikai indo­
koknak is adott kellő kifejezést.

Nem vallási kérdés ez csupán,
Nem is politikai egyedül.

11a ily mértéke határozna az államérdeknek 
valamely állammal való követség! összeköttetésé­
hen, úgy némely követségek fönnállása valóban ér­
telmetlen költség, reális érdek nélkül.

A római magyar-osztrák követség állása kell, 
hogy az alkotmányos magyar-osztrák népek érde­
kei előtt legalább is oly tisztelt legyen, mint a nem 
hath, államoknál tisztelt, s ennek alapja a kérész 
tény eszmék és erkülcselvek solidaris fontossága,

az erkölcsi rendnek a vallás érdekeivel való azonos 
összefüggése.

^ I Oroszország súlyt, fektet arra, hogy követe 
romában külsőleg is tekintélyt mutasson, a hata 

lom es befolyás anyagi eszközeivel is rendelkezzék.
Mit nyer az állam, ha római követe fizetését 

alabb szállítja ? Néhány ezer forintot.
Iáé a veszteség, mely erkölcsi tekintetben e ta­

karékosság által okoztatik, megmérbetlen.
És legkivált jelenben áll ez, midőn épen sza­

badelvű alkotmányos uj intézményeink az egyházi 
államjog viszonylatokban is természetszerű átala 
kulást követelnek s e tekintetben a római követ 
szerepét nagy állampolitikai feladatokkal terhelik.

Minden tekintetben e kérdést beható mélység­
gel tárgyalja Haynald Lajos ő exájának a de- 
legatió 14-dik ülésében tartott beszéde. Nehány 
sornyi idézet ezen fejtegetésből az érdeklett kér­
dést eléggé megvilágítja:

„Csupán a concordantm körüli mozgalmak is 
jelentik, mily nagyfontosságu a római nagykövet 
feladata, úgymint, ki oly életbevágó, az államélet 
legfőbb érdekeit oly érzékenyen érintő ti gyek vi­
telére, közvetítésére s szerencsés kiegyenlítésére 
van hivatva. S ily ügyek nem kevésbbé fontosak 
voltak azelőtt is mindenkor a Róma és Ausztria 
közötti érintkezésekben, és lesznek jövőre is, s lé­
tezésük által az egyházi érdekeknek az állam éle­
tével való szoros összeköttetésénél fogva szigorúan 
követelik, hogy nyomatékos és szerencsés tárgya­
lásukra az Ausztria méltóságának, nagyságának 
és katb. polgárai számának megfelelő római nagy 
követi állomás fenntartassék. S ha van nagykövet, 
kell lenni a nagykövet méltóságához illő ellá­
tásnak is.

És a mint Rómában csak nagyon fontos okok­
nál fogva állíttatott be a nagykövetség, úgy a 
monarchia egyébb nagy követségei nem esetleg, 
hanem valamely belső szükségnél fogva látszanak 
oda helyezve lenni, hol azokat most találjuk. Mert 
ha az állami életnek különböző főérdekeit tekint­
jük, mindegyikét szemmel tartva, és mindegyikét 
kielégítve látjuk a három ausztriai nagy követ 
elhelyezése által. Ugyanis midőn Londonba, Eu 
rópa kereskedelmi életének gyúpoutjába és az 
anyagi értékhatalom székhelyére látunk egy nagy 
követet állítva, midőn Párisban, az Európa állami 
és társadalmi alakulására legnagyobb befolyással 
volt és a világot gyakran megrázkódtatott politi 
kai eszmék, — initial! vák és actiók honában szem­
léljük második nagykövetünket.alkalmazva : akkor 
az államélet főérdekeinek kellő tekintetbevétele 
kiegészítéséül Rómában találjuk a harmadikat, 
hogy ott, ahol az egész világot átölelő és legtelje 
sebben szervezett valláserkölcsi és egyházi hata­
lom hona, ott is legyen a monarchiái állam ez 
irányú érdekeinek képviselője. Hogy pedig az ily 
intézkedés alapjában változás nem történt, azt min­
denki el fogja ismerni, ki figyelemre méltatja azon 
körülményt, hogy az utolsó évek változásai után is 
szakadatlan gyakorolja, mint mindenkor gyako­
rolni fogja Rómának fejedelme a világra kiható 
hatalmát, melyet a 28 millió ausztriai katholiku- 
soknak fejedelme szemmel tartott akkor, midőn 
nagy követét a pápai trón mellé állitá.........

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.
Árad városának f. hó 4-én tartott rendes 

közgyűlését elnöklő polgármester-helyettes :Pász- 
thory Ferenc* ur megnyitván, mindenek­
előtt a múlt hó 29-én tartott rendkívüli köz­
gyűlés jegyzőkönyve hitelesíttetik. Ezután

Ring, a napirendre kitűzött tárgyakra való 
áttérés előtt kéri, hogy a város kivilágítására s az 
utczatisztitásra vonatkozó szerződések olvastassa­
nak fel, hogy lássa a képviselő testület: mihez 
tarthat jogot e tekintetben ? Mert soha, még a 
Bach-Schmerling korszakban sem volt oly roszul 
világítva és tisztítva városunk, mint most.

Elnök kijelenti, hogy ezen szerződéseket, 
melyek épen kéznél nincsenek, a legközelebbi köz­
gyűlésben felolvastatja.

Papp főkapitány előterjeszti a Vass Ist- 
vány indítványára kiküldőn bizottság jelentését. E 
jelentés szerint a takarékpénztárban levő összeg­
ből kapna :

10 honvédtiszt és tiszti özvegy 50 ftjával 500 ft.
13 altiszt 25 ftjával.............................. 325 ft.
20 közvitéz 15 ftjával......................... 300 ft.

Összesen 1125 ft.
A jelentés elfogadtatik s a kiosztással a fő­

kapitány bizatik meg úgy, hogy e tekintetben a 
helybeli honvédegylet nyújtson neki segédkezet.

Olvastatik belügyminiszteri rendelet, melyben 
4930 ftot utalványoz törvénykezési költségek fede­
zése fejében.

Elnök a 20,000 ftnyi adóhátralék törlesztésére 
akarja ez összeget fordítani. Elfogadtatik.

Olvastatik a pénzügyminiszteri rendelet, mely- 
ivei az adónak előírása egész évre, a beszedés pe­
dig a harmadra rendeltetik. Kiadatik.

Olvastatik Somogymegye közönsége átirata, 
mely bizottmányi üléseinek napjait közli. Tudó 
másul vétetik.

Olvastatik a vasutküldöttség munkálata. Elő­
adja Arad szerencsés helyzetét, mely két vasúti há­
lózat központja.

Miután azonban a megyei javaslat szerint a 
Kőrös völgyén végig vonuló vasút, Aradmegye 
északkeleti részét Gyulától, Zarándmegyével ösz- 
szekotné és igy általa Aradvárosa érdeke szen­
vedne, a küldöttség azt javasolja, Arad Győröktől

egy olcsó vasút által köttessék össze a javasolt kő­
rösvölgyi vasúttal.

Bettelheim a jelentésben még azon 
óhajt is kifejeztetni kéri, hogy Arad és Szeged 
egyenes vonalban vasút által összeköttessenek. A 
közgyűlés osztja c véleményt s ezen értelemben 
fogja a jelentést szerkesztetuí.

n d e r s e n Lipót Írnoknak azon folya­
modványára, mely a kapott előleg elengedését, 
esetleg annak viszszafizetési elhalasztását kéri, a 
közgyűlés azt határozza, hogy illető kérelmezőnek 
az előleg visszafizetése f. év nov. 1 ág megenged- 
tessék.

Olvastatik Fischer Márk, Scharl Samu, Kop- 
csányi József, Yarjassy János és Nagy János aradi 
lakosok folyamodványa, melyben a Kerner 
Ferencz volt városi tanácsos által behajtott, de a 
hitelezőknek ki nem osztott pénzeket a város pénz­
tárából kifizettetni kérik, ellenkezőleg kénytele­
nek lesznek igényeiket per utján érvényesíteni.

E folyamodvány élénk eszmecserére szolgál­
tatott alkalmat, minek eredménye az lön, hogy 
folyamodók kérelmének hely nem adatott, illetőleg 
a per útjára utasittattak.

Olvastatik Szekulics János kérvénye 
az általa megvásárolt Tököly féle telek visszabo- 
csátása tárgyában. Rövid vita után a kérvénynek 
hely adadott.

Peltz Ferdinánd azon kérelmének, mely 
szerint a f. évi május 1-én lerontatni rendelt fa­
házat még egy évre meghagyatni kéri, hely nem 
adatik.

A Gligoreszku Simonnak elengendő három havi 
bérlet összege iránti számvevői jelentés tudomásul 
uétetik.

Olvastatik a Paknrár Miklós , felfüg­
gesztett mezőbiró ügyében tett fegyelmi bizott- 
mányi jelentés, mely az illetőt előbbi hivatalába 
viszszahelyeztetni véleményezi , miután az el­
lene felhozott vádak alaptalanoknak bizonyul­
tak be.

Ez élénk vitát szül, s miután többen az illető­
nek visszahelyeztetése ellen keményen kikeltek, s 
uj vizsgálatot kívántak, a többség ezt magáévá 
teszi s azt ügyiratok ujjonuan visszaadatnak a 
vizsgáló bírónak.

A város vizszintezését illető tervkészítésre hir­
detett csőd eredményéül, az illető bizottság aján­
lata folytán, a munkálat Bonitzky mérnöknek ada­
tik ki.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

INTÉZET S EGYLETEK.
— A budapesti honvédegylet bizottmány! 

tagjai f. hó 12-én d. u. 4 órakor a szokott helyi­
ségben tartandó gyűlésre tisztelettel kéretnek 
megjelenni.

— Nyilvános szállítóiéi. A lelenczügyi 
pénztárba febr. havában befizettek. Alapítványt 
Szász-Coburg-Gothai herezeg 300 ft, alapítói ka­
matot: Kapos József, Vasvári Kovács József, Lasz- 
lovits László, Sztnpa György 6—6 ft. Rendes tag­
sági dijt Winkler József és Hoványi Ferencz 
1868- és 1869-dik évre 20 — 20 ft. 1867. évre : Vis- 
nyi Dániel, Gyarmathy Sándor 10—10 ft. — 
Schleich Károly 8 ft. Genersich Antal, Déry Mi­
hály, Ráth József, Keller Sándor, Farkas István, 
Posa, Tacsocsik Péter, Funk Károly, Hubafy Mi­
hály, Schwarzmeyer János, Gerencsér Nolli és An 
tedy, Mendelényi István, Szeller János, Körmöczy 
Ferdinánd, Scheibner Menyhért, Pacz János, An- 
denc Emil 6 — 6 ft. Segélyezési dijt 1867-re: Am­
brus Mihály, Szerényi Ferencz, Heger György, 
Koppy Sándor 5—5 ftot. Petrovszki Ferdinand 4 
ft. Klempa Simon, Hadasz László, Hoffmann Mó­
ricz, Ragocza János, Sterlinger, Szalay János, 
Werth Ferencz, Koor Alajos 3 — 3 ft. Kubecsek 
István, Hiloczky Béla, Tihanyi Béla, Marky József, 
Csernák Béla, Adda István, Kosztrovszky Paskal, 
Thyr Ede, Magyar Gyula, Subotits Sándor, Grtt 
lits Vincze, Hegedűs Pál, Böhm Samu, Bagó Már­
ton, budai sz. ferenczi zárda, Birkl Jakab, Burg- 
hard Ferencz, Kurcz Vilmos, Frischgessel, L«Jm- 
niczy Ede, Tános Imre, Löschinger József, Mol­
nár József, Franki Adolf 2—2 ft. Móricz Ferencz 1 
frt 50 kr. Kenk Gusztáv, Simon Pál, Mayer Miksa, 
Kutby Imre, Sófalvy Károly, Keve József, Guma 
György, Ungher Mór, Berger Mór, Weinberger 
Nándor, Kami Lajos, Purgkaller József, Mikvitz 
József, Glück Ferdinand, Schitzler Károly, Krtt- 
kenberger János, Neszvabik, Kumer Radó, Bueh- 
müller Ferdinánd, Tanczler János, Kolozsvári Mi­
hály, Nagy József 1 — 1 ft. Egyszer mindenkorra 
Bizenti Frigyes, Pfeffer Ignácz 20—20 ft. B. Pod- 
maniczky Frigyes, Emich Gusztáv 10—10 ft 
Langfeld Frigyes, Schlik Ignácz, Hackerl János 5 
ft. Czanyuga József, Valeczky Gyula, Volf Ludvig 
3 — 3 ft. Heinrich Ferencz, Mátray Gábor, Fülep 
Ida, Grünberg János, Keller Napoleon 2—2 ft. 
Barna Ferdinánd, Supula Ferencz, Bogdán József, 
Dechy István 1—1 ft. Molnár Viktor 50 kr. Végre 
esküdtszéki itéletadomány 10 ft, mely befizetéseket 
az előbbi kimutatáshoz adva, begyült 5495 ft 83 
kr. Pest, 1868-ki márt. 2-kán. Sztnpa György ideigl. 
pénztárnok.

— Az akadémia math, és természettudomá­
nyi osztályának múlt ülése alig tartott egy fél órá­
nál tovább. Értekezett Pólya József az egészségügy 
philosopbiájáról. Kiemelte azon intézkedéseket, 
melyeket az államnak az egészségügy érdekében 
tenni kötelessége, miután az állam jóllétének 
egyik legkiválóbb föltétele a lakosok szellemi és 
testi ereinek kifejlesztésében rejlik. A szellemi 
erők kifejtését az állam a nevelés, a testi erőket

pedig az egészségügy felkarolása által eszközli, 
ezért az állam különös gondoskodását igényli: a 
szaporodás, házasság, orvosok, gyógyszerészek, és 
azon állatok, melyek az ember táplálékára szolgál­
nak, vele közvetlen érintkezésben vannak. Hajdan 
az egészségügy össze volt forrva a vallással és a 
dogmának részét tévé; e részben elég legyen hi­
vatkozni Mózes törvényhozására, a mohemadáu 
persa vallásra stb. E felolvasás után a math, bi­
zottság jegyzőkönyvének azon pontja olvastatott 
föl. mily melegen ajánlja az akadémiának Schul­
ze r István gombagyüjteményének megszerzését: e 
gyűjtemény kitűnő jelességét a lapok már több íz­
ben kiemelték Schützer 4000 frtet és 600 frt évdijt 
kér él te. Az akadémia két szakértőt bízott meg a 
gyűjtemény megvizsgálásával. A jövőheti phil. tört. 
és törv. tud. osztály ülésre több értekezés van be­
jelentve, többek között Hoffmann Pál egyetemi jog­
tanár „Cicero magánjogot tárgyazó törvényszéki 
beszédeiről“ fog értekezni. Erre előre is fölhívjuk 
a jog- és a classicismus tudomány barátait.

ÚJDONSÁGOK.
— llir szerint a minisztérium javaslatot 

dolgoz ki államrendőrigazgatóságok felállítása 
iránt Pesten és a nagyobb városokban, s legköze­
lebb a képviselőház elé terjesztendi. A javaslat 
kellő tekintetbe veszi a helyhatóságok önkormány­
zati jogait.

— Szerémmegye Rumán kerületében Jan- 
cso, Ireg kerületében pedig! Konties választatott 
horvát követnek. Mindketten unionista; a szeréin- 
ségbeu ezzel a választások befejezvék. Fiume- 
megye krelyinvinodoli kerületében Durbesits 
István kereskedő választatott meg képviselőnek a 
zágrábi országgyűlésre. Unionista ez is.

— Izraelita polgártársaink első tette: 
honpolgárjogaiknak eluyerési ünneplése ugyancsak 
magyaros, t. i. áldomásos poharazásban bővelkedő. 
Ily bankettekről mindenfelől tudósítanak.

— A pápa allocutiója Fiorenzi lapoknak 
különösen a jól értesült „Opinionc“-nek Írják, hogy 
a sz. atya rég hirdetett allocutióját f. hó 13-áu fogja 
tartani.

— A brassói hatóság és kerületi gyűlés a 
régi comes mellett nyilatkozott, a lakosság pedig 
az újonnan kinevezett mellett demonstrál. Ez is 
elég bizonyság az ottani viszonyok korhatagsága 
mellett.

— A Csornanfalva , marmaros megyei g. 
katb. egyházközségnek ő Felsége a templom kié­
pítésére 500 frtot adományozott.

— Fekete lila asszony, kit annyira méltat­
lanul mellőzött a budai népszínház művezetője, 
tegnap a „Szakállas farkas“ czimü operettben lé­
pett fel, s gyönyörű éneke ép úgy, mint öntudatos 
művészi helyességgel keresztül vitt játéka, újból 
meggyőzhette azon intézet vezérlőit, hogy e hölgy 
már is ez intézet dísze és hogy kedvenezévé lett 
a közönségnek, azt azon meleg fogadtatás által, 
melyben többször részesité, fényesen igazolá a kö­
zönség.

— Éleznek is jó — ha igaz. A „Volks­
freund“ szerint a dualismus — mely más téren oly 
kevéssé érvényesíttetett — a templomépítészet te­
rén is kinyomatát nyerné. A nevezett lap ismét 
megpendíti azon eszmét , hogy a bécsi sz. István 
templom második tornya is kiépíttessék. E máso­
dik toronya „szerencsésen bevégzett kiegyezkedés 
emlékére, s hogy a paritás és dualismus elvei meg 
ne sértessenek“ — magyarok által volna felépí­
tendő ; a tornyot a megfelelő jelvények, a magyar 
királyság czimere ékítenék. Ez eszme — mint a 
nevezett lap irja a magyar katb. aristocratiában 
élénk részvétre talál, s már gyakorlati életbelép­
tetésén is törik fejüket.

— Lányai pénzügyminiszterről azt a birt
hozza egy helybeli lap, hogy egy uj tőke- s szel­
vényadót akarna behozni. A mint értesülünk, ez 
alkalommal a tisztelt collega igeu roszul értesült 
forrásból merité hírét, mert erre senki sem gondolt.

VEGYESEK.
— Rauscher bibornok „A házasság és a pol­

gári törvény“ czim alatt a napokban egy uj röpira- 
tot bocsát ki polgári házasság ellen.

— Jellemvonás egy magyar főpap 
életéből. Mint az olvasó közönség már tudja a 
hírlapokból, egyik legkitűnőbb tábornokunk leá­
nyát nőül veszi egy derék magyar ifjú. Szerencsés­
nek nevezheti magát a vő, mert olyan nőt nyer, a 
kit még az asszonyok is magasztalnak. Az apa és 
leány tisztelői becses menyegzői emlékkel óhajták 
megörökíteni az érzelmet, s több képviselő neje 
küldöttségileg kereső fel a rokonszenvezöket ez 
óhajtás létesítése végett. E czélból ellátogattak 
egyikéhez legújabban kinevezett püspökeinknek. 
Azonban nagy megilletődéssel látták, midőn a püs­
pök előszobáján végig mentek, hogy ott épen akkor 
huszonöt árva, özvegy és koldus ebédel. A titkár 
elmondá, hogy ez mindennap igy megy. Felváltva 
folyton huszonöt szegény vendégeltetik meg na­
ponkint a főpap által. — E látvány annyira meg­
hatotta a hölgyeket, hogy alig volt bátorságuk a 
püspök előtt elmondani idejövetelük czélját, midőn 
annak jövedelmét ily emberbaráti czélok veszik 
igénybe. Végre a püspök unszolására elmondák 
óhajtásukat. A püspök menté magát, hogy keveset 
adhat, mert sokfelé kell — és aztán aláírta a leg­
nagyobb összegek egyikét, a mi az asszonyságok 
gyűjtő ivén volt. Mikor aztán távozóban voltak, 
még egy szóra visszatartá őket: — ha talán a 
becses műemlék költségei a baráti részvét ajánla­
taiból elvégre is ki nem telnének, akkor a püspök 
a hiányzó bátrálékot maga ajánlkozók egészen 
fedezni. — Mert olyan derék honfi derék leánya 
megérdemli azt. — Az ilyen hazafias érzelmű de­
rék magyar főpapok éljenek ! Nevét a püspöknek 
nem írjuk ide. A vakok is oda vezetik azt, a ki 
őt keresi. H—n.



Ki n,

jébül már nemieket közöltünk, igen lnvezias szel 
lemben szélt. Roulier beszédjének értelme röviden

kezdődik a nyilvánosság ?
Hiába fordult a baloldal, a balceutrum és 

még a többségnek is egy része ezen badar ezikkely 
ellen, kimutatván, hogy már a rágalmi törvény is 
elég szigorú, hogy az uj ezikkely részint túlzott, 
minthogy a becs elén embereket le kell álarezozni, 
részint kivihetetlen, mivel e határozatokat könnyen 
ki lehet játszani A kormány ellenben, mely me­
gint egészen retrograd irányban halad, az általá­
nos várakozás ellenében jóváhagyta c határozato­
kat, és a ezikkely 132 szavazattal 104 ellenében

[meg van nyerve azon Ígéret által, hogy délkeleten j pez, mely 500 franknyi pénzbírságot von magára. 
I kárpótlást kap. , A perbefogás csak az érdekelt párt kivánatára

Ismét mások azt vélik fnd;:i, hogy a fr.-.ucziák (gyakorolható.“ Ezen ezikkely természetesen min 
ly tttu-ziaiu A < ránézi a v rvényho/.ó les- j császára a berlini és sz pétervári kabinetek közt idén újságírót kötött kezekkel szolgáltatja ki a bi- 

ttilct t. hó 4-én tartott g\illésében a kormány által j fennálló szoros viszony lazítását czélozza, és Po- ráknak, mert hát hol végződik a magánélet s hol 
kívánt 1VV,0U0 embcruyi évi hadtartuzek 20 sza jroszországot arra akarja bírni, hogy a nyugati lia- 
\ azat íi) i kisebbség elten megszavaztatott. Kouber jtalmakboz közeledjek, i-ls ez lenne a herczeg tulaj 
államminiszter ez alkalommal igen békeszeretö douképi, legyen az hivatalos, vagy nem hivatalos 
beszédet ta tott, migNiel tábornagy, kinek beszéd- küldetése. Végre találkoznak olyanok is, kik erő

sen azt hiszik, hogy a császár unokaöcsesc csupán 
csak mulatságból s azért kelt útra, hogy Eugeuia 

ez: „t ránéz iaország fölszabadíthatta volna a viha- I császárnénak szívességet, kiről úgyis tudja a világ, 
rókát, de megfékezte. hogy a veres herezeget uiiné‘ távolabb szereti látni

A császári kormány nem ragadtatta el magát és tőle szívesen veszi, ha kirándulások által klil- 
a nemzeti hangulat által, lecsititotta a nyugtalan- földi udvarokra, őt jelenlétével megkíméli, 
kodó hazatiság izgalmait s Európához az engeszte- Ez utóbbi még legvalószínűbb, mert a bér­
lés es igazságosság nyelvén szólt. Egyszersmind ezeg inkább semmiféle politikai küldetéssel sem : elfogadtatott. GÍais-Bizoinuak igaza volt, midőn 
azonban oly állást foglalt, melyből mindenki lát- bir, mint olyanokkal, milyeneket a lapok fognak | azt monda, hogy ily határozatok csak Japanba 
halta, hogy nem lógja megengedni, miszerint Fran- rája. Mert a rajnai vagy poseni katárigazitás in- tartoznak.
cziaország befolyása és rangja a világon csökken- ditváuya Berlinbe i oly kevéssé s/.árnitliat ered-1 Angolor.'-zág. L)is"aeli minisztériumától már - 
tessék. Mi nyilvánosan képesítettük hadseregünket menyre, hogy föl sem tehető,miszerint a francziák 1 czins 5 én vártak fölvilágositásokat az általa kö- 
és hajóhadunkat arra, hogy politikánkat mindé- császára meg egyszer akarja magát azon veszély-j vetendő politikáról. Mindössze azon látvány, hogy 
nütt támogassa, s az óriási crőfeszités. melylyel ezt: nek kitenni, hogy indítványai visszantasittassauak. | egy a népből fölvergődött ember, kinek nincsenek 
tettük, Európának minden nyilatkozatoknál is job-i Llisz tudjuk, hogy a francziák röviddel tiadowa összeköttetései a befolyásos családokkal, most 
ban megmondta, hogy nem szándékozunk tárnadá-j után ily határigazitásokat szorgalmaztak és hogy Anglia miniszterelnöke, igen vegyes érzelmeket 
sokat engedni meg becsületünkre, érdekeinkre. Eu- Poroszország olyanokról nem akart hallani. Hogy keltett. Az öröm az aristokratikus Angolországbau 
rópa érzi és tudja, hogy soha jobban háborúra el; ezalatt Francziaország seregét újjá szervezte, ab- nem épeu általános. A polgárság ugyan örvend e 
nem voltunk készülve, de azt is tudja, hogy ezen ; hói nem következik, hogy Poroszország hadikészíi- győzelmének, de irigyli azon lóriit, ki a győzelmet 
erőben semmi nyugtalanító nem rejlik s hogy mér iléteit abbahagyta. Poroszország még akkor sem kivívta. A humor is erősen foglalkozik vele és 
séklesiink époly nagy, mint hatalmunk.“ | nyerhet annyit, ha a Majna vonal átlépése nem mindenféle alakban rajzolja az éiczlapokban. Most

Hon her békés beszédje egyáltalán jó benyo- i idéz elő franczia beavatkozást, mint a mennyit a Disraeli régi iratait és vétkeit keresgéli ki termé 
m 
k
most érzit
megegyeznek azon véleményekkel, melyek a hely-1 császári uuokaöcscsének ügyessége őt engedmé- fürkészni, melyet jövendőben követni fog. Huszonöt

nyékre bírja. _ éves beszédeiből keresgélik a fegyvereket, melye-
Nem sokkal szerencsésebb azon eszme, mely lcct ellene akarnának használni, 

szerint a herczeg a lengyelek fölszabadítása cs az Legnagyobb nehézsége az uj miniszternek ter- 
oroszok kiűzése ügyében utazott volna Berlinbe, mészetesen Irland, mely el akar válni Angliától.

Kontier ockes Dcszetlje egyáltalán jo benyo-1 idéz elő tranczia beavatkozást, mint a mennyit a Disraeli regi iratait es vétkeit keresgéli ki tenné 
mást szült. Régóta most történt először, hogy a j legkisebb területi engedmények által veszthet, szelesen a sajtó. Mindenki az ő regényeit olvassa, 
iormány szavának hitelt adott a közönség De j Bismarck sokkal gyakorlottabb állatiifériiu, sem- régibb beszédeit is nagyban keresik. Abban, a 
nőst érzik, hogy c szavak őszinték, mert egészen ! hogy III. Napóleont oly egyiigyíhiek tartsa, miként mit ő 35 évvel ezelőtt irt, akarják most azon czélt

zet iránt a legjobban értesült körökben uralkod 
nak. Ennél fogva Napoleon herczeg utazásának 
békés volta felöl is szilárdulni kezdenek a vélemé­
nyek. Mindazon nirek összeveve, melyek Napoleon
herezeg berlini útjára vonatkozólag terjesztettek, A nemes lengyel néppel játszani, őt uj remények- vagy legalább is puszta személyes uniót óhajt. ír 
mindentéle tarka törtcnetecskék érdekes gyüjte- | kel táplálni, miután a régiek már mind vízzé land e czél elérésére mindent elkövet, és azért nagy 
menyét képezik. Némelyek azt mondják, hogy a j váltak, az Francziaország részéről, mely Lengyel- fontosságú kérdés, vájjon a miniszterin.nnak enge 
herczeg Bismarck grófot régi Ígéretekre akarja | országot mindig a sir széléig vitte s aztán cserben dékenységet kell-e mutatnia iránta, vagy szigort 
emlékeztetni, oly ígéretekre, melyek nem keve- \ hagyta, több mint könnyelműség, az gaz tett alkalmaznia.
sebbet tartalmaznak, mint a Rajna balpartjának, j volna. Ha tehát Napoleon csakugyan azért ment Azután tudjuk, hogy Anglia a múlt években

Amerika ártalmára elősegitette a tengeri rabláso­
kat, s ezen ügy, mely Alabama-kérdés nevet nyert, 
sincs még megoldva s habár most Amerika mással 
van elfoglalva, mégis rósz dolog, c Damocles kar­
dot feje fölött lógni hagyni, mert ha keleten va­
lami válság tör ki, Amerika könnyen fölhasznál­
hatja az alkalmat igényeinek foganatosítására. 
Lord Stanley eddig folyvást csak azzal vigasztal, 
hogy a Duna mentében minden jól megy s még 
nincsen veszély.

Legerélyesebb rendszabályokra vau elhatá­
rozva a kormány a tanügyben, mely Angliában 
igen rósz lábon áll. Ennek javítására, miután a 
kényszer Angliában nem alkalmazható; utóbbi

tézte s a világnak tudtára adta, hogy Francziaor- j mint aláva’ó ámítás, melynek árát megint a leugye- 
szág fegyverzete által a többi hatalmakat két évvel! leknek kellene űzetniük. Francziaország által ki
meghaladta, most eljöttnek mondják a pillanatot j tűzött ily bolygófény csak Oroszország hatalmának 
arra, hogy a kormány Napoleon herczeg által leg- szolgáltatná ki őket, s az orosz kormány csak ürii- 
alább sondiroztassa, hajlaudó-e a berlini kabinet a j gyet leeres, hogy a lengyeleket brutális módon 
rajnai határ hosszában földrészek átengedésére, i mészárolja, de az űrügyet ily franczia beavatko-
Mások ismét azt vélik, hogy a herczeg meg van j zási kísérletekben találná.
bízva ugyan Poroszországot némely tartományai- j Szörnyűbb dolog még tán nem létezett, mint
nak átengedésére bírni, de azzal Francziaország a" sajtótörvény, melyet jelenleg a franczia törvény-
igen fényesen bebizonyítja igénytelenségét, mint I hozó testület tárgyal és meghatároz. A f. hó G-án 
hogy csak Posen bői kivan nehány részt Lengyel-j tartott ülésben a bizottmány az uj 11-ik czikkely- 
ország visszaállítására, mely nagy szabaditói és; lyei foglalkozott, mely igy hangzik: „Minden aI időben Worpus bankár azt. ajánlotta, hogy a kor 
civilisatori mű érdekében utazott Napóleon her ; magán életre vonatkozó közlemény közzététele | ruány csak oly munkásokat alkalmazzon gyáraiban 
ezeg Berlinbe. Ausztria állítólag már e lépésre valamely idősza i nyomtatványban bűntényt ké j és intézeteiben, kik jó iskolai bizonyítványokat

I bírnak felmutatni. Miután pedig a kormány | 
alkalmazásait igen keresik a munkások, y 

: bet, hogy e rendszabálynak jő kövétkeméi..'- ?.C’ 
ketnenek.

Török or szó íí. A persa-török kérdés komol • 
I szint kezd ölteni. Mint minden előbbi bajnak „ V' 
ezen veszélynek is a porta rósz kormánya az „v?

: A tényállás egy hiteles tudósítás szerint a kip-V!" 
! kező : Namik pasa, azelőtt bagdadi főkormám/j 
i és most hadügyminiszter, vakbuzgó szunnitáé/'1 
síitákat teljes leikéből gyűlöli. Azért egynehiV- 
gyarmat persa síitát elkergetett és javaikat eíko 
hozta. Azonkívül Vali Namik nehány persa téri' 
léten fekvő végvárost hasi boszukjai által kil',,/ 
tatott és részben leromboltatott. Egy főbbr u/ 
török tiszt egy ezred gyalog katonával és egy 
kasz lovassal persa területen vonult keresztül 
anélkül, hogy a teheráni korménytól arra üti-e’ 
délyt kért volna.

A népjognak ezen durva megsértései a sah 
külügyminiszterét, Mirza-Szaid-Kháut arra bírták 
hogy Konstantinápolyban panaszt emeljen és kár’ 
pótlást vagy elégtételt kérjen. A porta Mirzáuak 
ezen lépését tekintetbe sem vette, mivel Namik \ 
szultán kegy eneze és nagy ajándékok által ma»á 
uak a háremben li italmas barátokat tudott sze 
rezni. Még a szultánnak is nem régen 200,000 ára 
uyat küldött ajándékba, s viszonzásul egy brillan 
sokba foglalt burnótszelenczét kapott. Hogy \a 
iáikhoz való hajlamát kimutatta, Abdul Aziz Naim 
kot hadügyminiszterré nevezte ki, miből elég-e 
kiviláglik, bogy a kérdés békés megoldása, a nyu­
gati hatalmak tevékeny közbenjárása mellett*is 
már alig lehetséges. Azért Persia hadi készületeket 
tett és most a portának jogát ad oeulos akarja 
demonstrálni. Ha azonban háború van folyamatban 
akkor az ellenségesen megoszlott muzulmán vili/ 
a világbékét általában véve nagyon vészéivé/0 
tetheti.

ESTI POSTA.
Képviselőházi ülés m a r c z. ] i é n 

Elnök: Szentiványi Karoly >/2l 2 órakor 
megnyitja az ülést, és mindenekelőtt az időköz­
ben történt képviselő választásokról tesz jelen- 
tést. Jelenti továbbá az elnök Gozsdu Manó iámon- 
dását, Darvas Antal halálát; jelenti, lmgv a mi­
niszterelnök a vörös könyvet a ház számára 50 
példányban megkiildé. Abaujmegye panaszkodik 
hogy a k pviselők az üléseket hanyagul lator at- 
ják; hasoulókép Arad, Dcbreczen, Buda városok 
stb. Mihályi Péter jegyző a bejelentéseket olvassa.

Szerkesztői üzenet.
K E. urnák: Kaptuk, die 9 martii.

kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő *.
y; o v Á in Y I j. M i ii á i, V.
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r „ ..................... 86—88 6 90 7.-
„ ti szili ..................... 83 —85 6 05 6 25

86—^8 6 90 7.-
r, pesti ..................... 83 85 6.05 —6.25
n r, ..................... 86—88 6 90 7.—

Kdtszeres ....... _
B029.......................................
Ár,:a serfőzé»re ...

78 - 80 
68-70

4.60-4.65 
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r etetésre ..................... 68 70 2.60 2 80
Zab..........................................
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45 — 47 1.80 1 85

n Uj......................
Hab uj ..................................
Köles......................................

—
2 75 285 
5-70 - 6. 
3.10 — 8.20

Bepcze ..................................
-

5.87.i/,,6 
5.75 — 5.85
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Nemz. bank kisors. ezüst

n * „ O é
Magyar földh)túlintéze-i 
Vuszlri.ii

Adva I Ta

95 30 95 50
90.60: 91. 
91.25 91.75

100.— 101 —

Magyar értékpapírok árkelete.
[ Adva ! Tartva

Bécsi börze
má czius 9 án.

Pesti kere«ke<l. i ánk . . 
Ituilsi keresk. és ipart). . 
Pesti iparbmk . . . .
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
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Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep . . . . 
Concordia gőzm.Drn . . 
budai király malom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
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Vési budai 1 u Tor közmű . . 
Magyar biztosi‘ó-társulat 
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Pesti biztositó-intézet . . 
Magyar északi vasai . . 
Pesti közuti vas| atya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczbid ..........................
Alagút..................................
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Pesti keye.sk. b. zálogl. .

645. - 
202 ■ 
230.

<6 '/, 
1500. - 
428 — 

1290. - 
1995— 
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416 — 
882. 
580,— 
740. - 
605. 
214.- 
660. - 
26 I.—I 
240-
76’A

492,- 
390— 
385. 
68.— 
91.V, 
96. V,

650. 
206 
232.— 
7 7. 

(152 ). 
j 430. 
11300. 
2000 • 

83 ) 
448. 
885. 
585.-

Áliamndósság.
O-Zt.f. ért...kil

I Adva

„ ,, adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . .
„ metalliques................. ....

1860 ki sorsjegy.................
Magyar földtebe.-m. kötvéni 
Bánáti „ „
Durvát „ „
Erdélyi

• l 52 90 
57 90 
65.75 
57.25- 
82 75j 
69.75] 
69.501 
69.-1 
64.75:

53. 0
57.80
65 90’
57.75!
83. -
70.25
70.
70 75 
65.50

760. - 
fi09 Sorsjegyek. 1 Adva Tartva

215. - IliteLntézeti . 100 fi’t.OS I 181.- 131.50
662. Dunagőzhajó ási i 93. - 93.50
265. - Budai................. 40 i 25.50 26.
245.- Eszterbázy hg. rs ! 130- 132.
77.— ................. ■ T) 1 SÍ.- 31 25

495. - Pálffy................. . ^ j 25.50 26
400.- Ciíir.... ] 26.50 '-7.50
386 St. Genois . . . 1 24 50 25.75
70,- VV índischgrátz . . 20 I 18.- 19 !
9 IPA \t aldstein . . . 21. 22.50
97-- Keglevich . . . . 10 ” 14— 14 50.

Részvények.

Nem.-.eti bank......................
Hitelintézet ..........................
Magyar hitelbank.................
Aisó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank.................
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasul...........................
Aliamvasut..............................
Déli vasút...................... .
Erzsébet vasút......................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg osern. vasat. . .
Cseh nyug vasat.................
Dél.-ész. né:n. összeköt, vasút 
Tiszai vasat .......
Magyar északi vasút . . .
I-ső I rdélyi vasat.................
1-só ausztriai Dun.igőzhajó- 

zási társaság ......
Pesti lánczbid.....................

84.75 
119.50
97 50
91.75 
SS 75

94,

481.
380

94.50

Elsőbbségi köl vétiyelí.
1862 Erzsébet vasút . . , 
1867. államvasut . . . . .
Déli vasút,..............................
Északi vasút ..........................
Cseh nyűgöt! vasút . . . .
Tiszai vasút...........................
Gni. Károly Lajos vasút . . 
Magyar északi vasút . . . 
Lemberg esernov. vasút . .
Erdélyi vasút..........................
Ausztr. Dunagőzhajóz. tá s. 
Pesti lánczbid ......................

Li lék és pénz.
Frankfurti váltó ......
Londoni váltó.....................
Párizsi váltó .......
Cs. arany-..................................
Napoleond’or..........................
Egyleti tallér..........................
Ezüst.......................................

96.70, 97.75
11620: 116 40
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KomolJ 
legkisebb 
nak, mely 
politikai 
jött hulla I 
nem teszru 
tóm, hogy 
látást nyúl 
komor agy 

A falai 
katli. értej 
mémet ily 

Sokan 
gyülekezet 
czát törtei 
skeptikust 
a tárgyila<i 
a sikert.

Beszélj 
keltsenek 
nuval ezen 
nak, Söpri 
tesen tett 
kát az egy 
sikere irá 
vallásos c 
győzödésü 
látszanak, 
melyet kö 
egyházi ér 
vonás állít 

S jóik 
pöki „Emi 
értekezlet, 
iránt vágj 
latkozvánY 
rozottan a 
tágabb aut 
dónak, ugj 
ban, a hite

A szépsti

NI
O

o

ÍÍJ
*-55

Ex•M
>

M

uaqapfnda ypoffüzs u b bzo;h tzob

■?pn)34)lS3l I I) UlíSOpiöd 83 [3UUU3[oAv[j 80ll0[Tlij í|383j3ptI3.lSdm 1 21 9 p 1 A

*yjl i HjpOjR.4 yjliUZKU V

•llOlflMlí

lioquzs ujipnisoXairMifS.)! t; pipypjízo ozopie] zoipBunjezs 3 nop 
-nun piiunquA 6 »aijonuioiuoii >.) zs,)i| nnqijspsni'BA XSva A3n ‘ 
nmaaaapaim 1 tiii|3S6ii<iiu soitii.u.x so vniis 1 ,m*|3 ‘ (lnoj^)
ui>ih| S3U1Z8 so .i.iqoj 'loSiiiqueu ‘jozsuahírj
-JO|Iiq S3 ASb 63UIZR S3 JOIjOJ ‘lOqO)! .13 pill R S3 |li)Z«ie ‘jO^ppUOliqOSZ 

UOZRBA R.i nzoyilll.io) 6 ),)?jpp >.>>||V'ZR» |llAiqUOZn 1 JIVUZSVA I«1Z,);IZ8 

S3 ivuoj-joipj si 3.13 (ipu«l|oq ‘ iS.iiiquiRj nqo)7.sn|nA ScpzeS vfpiyfi;

•U3)S'><| aoqopindo npopnzs poznioa c nzojmzou.x

o t j .1 it s o if - S v, .11 a \v
B-V xdtiJ-UOZSB 3vl[Og

_____________ Tsayx ‘szor • y y r zy > ?;______________

•(i.iqyjapul.) npopnzs ti n eza^n izop a
rrs. i gBaaeBHBBBMBHuwmMWMw—_______________________

mmm-

IhiI

CfQ

s;1 m

i

1gt
<

</)
N 
Os
P

A

m

tó
^ I

n L Sn ” - 00 —■ ^Q) > C-L ri SC .
^ +1 C ~Z ^

*3 ^ — S — -
^ :3 Z

hist. 1868. Cyorssajtóuyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büehler, Harsányi, Nagy) 3korona ut.cz
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mindnyáját 
Görögország 
tükröz "dni.

Hogy 11 
csak egyes< 
lás tenni, t; 
sen, mint a : 
vallásának t 
les tulajdon, 
sábau talált 
ság abban e 
múlunk a gii 
A görög vité 
az azokat c 
nemcsak a k 
is szolgált; j 
lomnak, ban 
dalom a va 
volt, a szobi-

szám alatt.


